GEOMETRIA DEL_PLAND

1. RELACION ENTRE EL LADO Y EL RADIO EN EL CUADRADO, EL HEXAGONO RE-
GULAR Y EL TRIANGULO EQUILATERO

Todo poligono regular puede inscribirse en una circunferencia. Estu-
diemos por separado, las relaciones entre el lado del poligono y el radio de -

las circunferencias inscrita y c¢ircunscrita.

a) Cuadrado,

Trazando la diagonal CB, se forma

A B el tridngulo rectangulo CDB, al cual a-
R plicamos Pitagoras, fijandonos en que -
0 1 la hipotenusa vale ZR y los catetos 1.
R a (2R)* = 1% + 1°
C ; a b Elevamos al cuadrado y agrupamos.
1

Cambiamos el orden y simplificamos.
1 = 2R°?
Extraemos la ralz cuadrada a los dos miembros.

1 =RV2 (1)

Si nos dieran el lado y nos pidieran el radio, despejando en (1).

R = —
Ve
Y racionalizando, queda.

. V2
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E1 radio hallado es el de la circunferencia circunscrita, Si nos pi-
dieran el radio de la inscrita, no tenemos mads que hallar Ta apotema, a, del -

cuadrado. Fijéndonos en la figura, es facil ver que,

a = ,,,,,%.., (3)

Y, si lo queremos expresar en funcién de R.

R.?
7

(4)

Eiemplo 1: Hallar el perimetro de un cuadrado inscrito en una circunferencia ~

de 3 metros de radio.

Aplicando (1), calculo el radio.

R.V2

V2

Como el perimetro es la suma de sus 4 lados.

b =0.1=4.3\7 = 12.V2 metros

1

Il

1

b) Hexagono regular.

Desde 0, trazamos los radios OA y
0B, forméndose el triangulo AOB.

Este triangulo, por tener dos la—-
dos iguales; OA = OB = R, también tiene

A
los angulos &y 5 iguales.

Por otra parte, el angulo central

o>

, segiin se vid en Ta pagina 151, formu

la (10), vale.
P o

Como la suma de los angulos de un triadngulo vale 180°.
A ~
0+a+d =180
Sustituyendo el aﬁgu1o‘ﬁ por su valor,en la expresion anterior,
60° + 2.0 = 180°
2.0 = 1802 - 60°

2.0 = 120°
a = 60°

Q')
i
oD
Hi
(a3
[

[i+]
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~ A
Hemos comprobado gue los tres angulos; O,EQy O del tridngulo AQB son

jguales, por tanto el triéngulo AOB es equiléatero.

Si es equilédtero, sus tres lados son iguales. lLuego podemos poner.

1=R (5)

"E1 Tado del hexdgono regular coincide con el radio de la circunfe—

rencia circunscrita'.

Si deseéramos hallar Ta apotema a,
que es el radio de la inscrita, traza-—
mos en el triangulo AOB la apotema 0D,
con lo que se forma el tridngulo rectén

gulo ODB, al cual aplicamos el teorema

de Pitédgoras.

Como la apotema divide en dos partes +iguales el lado, podemos poner,

Sn o
DB = —-

Sustituyendo este valor en Ta expresién anterior,

2

Elevamos al cuadrado y utilizando (5), lo expresamos todo en funcién
del Tado.

2......2 }2
1" = a® +
322-]2_ ]4
s 4.14—1
e 3.1
=

Extrayendo la raiz cuadrada, queda finalmente.

1.V3

a = 7 (6)

Ejemplo 2: La apotema de un hexédgono regular vale 6.V§ m. Hallar el perimetro

de dicho hexagono.
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Aplicando (6), despejando 1 y sustituyendo el dato del enunciado.

1.3

P4

3.V§‘m Z.a

1= 2.a

V3
o263 g,

Y

ET1 perimetro es la suma de Jos 6 lados.

p=6.1=6.12=72m

c) Triangulo equilatero.

Comencemos trazando una circunfe--
A' ¢! rencia de radio R. Como, segin hemos --
visto en el apartado anterior, el lado
del hexdgono coincide con el radio de -
la circunferencia circunscrita, tomando
< el radio y lievandolo seis veces sobre
la circunferencia sehalamos los puntos
AA'BB'CC', que serian los vértices del

hexagono inscrito.

Sin embargo, vamos a unir los pun-

tos alternativamente, con lo cual se ~—

formara el tridangulo equilatero ABC.

Prolongando la apotema AD hasta cortar la circunferencia en B' y u—-
niendo este punto con (, se forma el tridnguio rectdngulo ACB' que es recto en

C, por estar inscrito en una semicircunferencia.

Aplico el teorema de Pitagoras al triangulo ACB'.

AB'* = AC* + B'C? (7)
AB' = 2R por ser un diametro de la circunferencia.
AC =1 pues es el lado del triingulo equilitero.
B'C =R por ser el lado del hexadgono, que ya hemos dicho que coinci-

de con el radio.
Sustituyendo estos valores en (7).

(2R)* =1 + R®
4R* = 1* + R®
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Despejando 17.

1% = 4R* - R®
1% = 3R®

Extrayendo la rafz cuadrada.
1 = RV3 (8)

Expresion que nos permite conocer el lado del tridngulo equildtero -

inscrito en una circunferencia de radio R.

Si nos pidieran hallar el radio.

R =
e

Y racionalizando,

L] (%)
Para hallar la apotema 0D, aplico Pitagoras al tri&ngulo recténgulo

0DB.

R* = OD® + DB
0D = a, es la apotema del triangulo.
BD = —%—. pues la apotema divide en dos mitades al lado.

Sustituyendo estos valores en la expresién anterior.

? 2 17
e I
Elevamos al cuadrado y despejamos a’.
27 = 31° ¥
9 4
S .
=73 7
8’ 41 - 371°
- 3.4
a? = 1?
3.4
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Racionalizando, queda finalmente.

_lgfi (10)

Si nos pidieran la apotema en funcién del radio, sustituyendo en (10)

el valor del Tado obtenido en (8), nos queda.

R\/%\E

. R.3
b
R
52—2—‘ (1})

Las expresiones (10) y (11), nos permiten hallar la apotema de un —
triangulo equildtero, que es a su vez el radio de la circunferencia inscrita a
dicho triangulo.
Ejemplo 3: En una circunferencia de 12 m de radio inscribimos un triangulo e——

quilétero. Hallar el radio de la circunferncia inscrita a dicho tri

angulo.

Hallamos, primero, el Tado del triangulo utilizando (8).
1 = RY3
1=12\3

F1 radio de la inscrita coincide con la apotema. hallémosla, utili-
zando (10).

_ V3
a 6
72V3.V3 12,3 36
6 = =%

b

=6&m

También podriamos haber aplicado (11), con lo cual se obtiene el ~-

mismo resultado, mas rapidamente.

. R
a=7

I
a = e = 6m

Ante tal avalancha de férmulas, no es aconsejable que el alumno Tas
memorice, sino que debe ser capaz de hallarlas por si mismo, siguiendos los pa

sos que se han expuesto.
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Obsérvese que en todos los casos, el truco consiste en hallar un tri
angulo recténgulo y aplicarle el teorema de Pitagoras, despejando a continua--

¢ibén el valor que nos interese,

TABLA DE EQUIVALENCIAS ENTRE £L RADIO, LA APOTEMA Y EL LADO

LADO RABIO APOTEMA(1) APOTEMA(R)

V3

g =

Triangulo equilatero 1= RVE R = —xgﬁ— a =
V2
2

b
RV2 | R = 1

2.—
R =1 am—————-w]gg

—
i

Cuadrado

A

Hex&gono regular 1 =R

2. AREAS DE FIGURAS PLANAS

Catcular el éarea de una figura plana Timitada por una Tinea poligo—
nal, consiste en hallar la superficie encerrada dentro de los contornos de di—

cha linea.

Existen una serie de figuras que por su simetria permiten encontrar

expresiones matematicas sencillas para el cdlculo de su superficie.

Cuando Ta figura es irregular, debemos descomponerla en sumas o sus

tracciones de figuras planas de area conocida, siempre que sea posible.

Vayamos viendo, a continuacibn, algunas figuras de uso frecuente en

geometria.

a) Rectangulo.

Es un cuadrildtero de angulos igua

T Tes.
,Q”. h Su area vale.
/7 A = b.h (12)
A B i s .
b Si nos pidieran la diagonal D, ob-

servemos que se forma el triéngulo rec-

tangulo CBA, al cual podemos aplicar el teorema de Pitédgoras.

D* = b® + h*

A partir de esta expresion se puede despejar la diagonal, la base o
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la altura del rectangulo, seglin sean las condiciones del problema.

Ejemplo 4: En un recténgulo de 48 m* de &rea, la base es 3 veces mayor que la

altura. Hallar la diagonal de ese rectangulo.

Utilizando (12) y aplicando Ta condicién; base = 3.altura, despejo

Ta altura.
A= b.h
48 = 3,h.h
3h* = 48
he o 48

ft

V16 =
b= 3,h=3,4=12n
Finalmente Ta diagonal ia hallamos utilizando (13)
D* = b® + h®
12 + 3 = 144 + 9 = 153

D*
D=\153 =12,37Tm

i

b) Paralelogramo.

E£s un cuadrilétero cuyos lados o—-

C’ru_"_ A Q' B puestos son paralelos e iguales.
i hi Para calcular su area, levantamos
E E perpendicutar a la base (D desde los ——
| f vértices C y D hasta cortar el lado AB
¢ b D y su prolongacién en C' y D', con To --

cual se forman los triéngulos recténgu-
Tos CC'A y DD'B.

Como ambos tienen la misma hipotenusa, AB = BD, segin la definicidn

de paralelogramo, los triangulos CC'A y DD'B son iguales.

Si son iguales, podemos ''recortar"

¢t A D' B
7 B el tridngulo DD'B y superponerlo al CC'A
// H f/ con To cual obtenemos el recténgulo C'D'
K / DC de la figura, cuya &rea seglin (12) -
/ /! vale.
‘ b ’ A = b.h
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¢) Cuadrado.

1

d) Triéngulo.

B
h
A - c
[
b .

comiin, el AB.

Es un cuadrilitero con los lados y
los angulos iguales.

H"H

{ Tamando al lado y aplicando -

(12), el area queda.

A=T°

(14)

Dado un triangulo cuaiquiera, por
ejemplo, el ABC de la figura, tracemos
por los vértices A y B paralelas a los
lTados BL y AL respectivamente,que se —-

cortaran en el punto D.

Comprobamos que se forma el parale
Togramo ABCD, cuya area es doble de 1a
del triangulo, pues ABC = ABD, por te——

ner los tres angulos iguales y un lado

E1 area del triangulo es pues, la mitad de la del paralelogramo.

1
2

A= wge.b.h

(15)

Ejemplo 5: Hallar el &rea de un tridngulo equilédtero, cuyo lado mide 2V3 m.

Trazando la altura h, se forma el
triangulo rectidngulo ADC, al cual puedo

aplicar el teorema de Pitagoras.

AC® = h® + €D*

ZVG, por ser el lado del triadngulo

2\3

Ch = 5 =\f§. por quedar dividido el

lado BC en dos mitades por la altura.

AC

Sustituyendo arriba y despejando h.

h* = AC* - CD°

h* = (2y3)" - (V3)°

h" =4,3 -3 =12 -3=29
h =9 =3
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Una vez conocida 1a altura, aplico (15).

1
Tub-h

A= 5 \3.3
A 3V3 2

2

A

Il

Es un cuadrilatero con los Tados i

guales y los angulos opuestos iguales.

Para determinar su area, tracemos
Tas dos diagonales AC y DB, con lo cual
el rombo queda dividido en 4 triangulos

recténgulos iguales.

Hallemos el area de uno cualquiera de ellos, por ejemplo, el AOB.

Sy area, segdn (15) vale.

. B
——Z—-OB.A

(e

A

0B = ., es la mitad de la diagonal menor.

p
Ka - _%_ , "o 1 "non 1] mayor.

Sustituyendo estos valores arriba y muitiplicando por 4.

1 D d

A=tz

Simplificando, gueda finalmente.

_D.d
A=t (16)

Ejemplo 6: Hallar la diagonal menor de un rombo si la diagonal mayor mide 4 m

y el area 12 m’.

A partir de (16), despejo d.

_ D.d
A= 5
D.d = 2.A

_2.A

d = -5

Sustituyo los datos del problema.
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2.12 _ 24

f} Trapecio.

Es un cuadrilatero con dos lados -
paralelos, opuestos entre sj

Si tiene un angulo recto, recibe el
nombre de trapecio rectéangulo.

Si los dos Tados no paraielos son -

t r. rectéangulo r. isbsceles
iguales recibe el nombre de trapecio ——
A;ﬂ—-—~———b——————~w—: c isosceles.
i ; Para calcular el area en un trape-
) 3
:h h; cio cualquiera, por ejemplo, el ACDE, -
|
T 2 ; 3 descomponemos su area en 3 figuras cono
I
m B i_ cidas, trazando las proyecciones de A y
,"'a : ! . n
A : o D de C sobre ED.

Se nos forma:

-~ &1 triéngulo recténgulo AA'E.
- el recténgulo ACC'A'.

-~ &1 triéngulo recténgulo CC'D.
Llamamos:

- by, a Ta base menor AC. - m a la proyeccidn de AE sobre ED.

~:B, a la base mayor ED - n, a la proyeccidn de CD sobre ED.
A A b C C

.-A' A! b CI C'

A} = T.fﬁ.h AZ = b.h

pam—

DY

1
A3 = mz,""".ﬂ.h
E1 area total es la suma de estas tres &reas parciales.

Z 3

£
2

1

A .m.h+b.h+T.I’%.h

Sumando estos tres términos y sacando la altura del trapecio, h, co

mo factor comin.
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mh + 2bh + nh

A 5
. + %-+ Zb h
Haciendo; 2b = b + b
B=m+b+n

Y sustituyendo estos valores arriba, queda finalmente.

(B+D) 4 (7

A= =g

Expresibn que nos permite hailar el &rea de un trapecio conocidas --

sus dos bases y la altura.

Ejemplo 7: En un trapecio recténgulo de area 24 m*, la base mayor mide 10 m y

Ta altura 3 m. hallar el perimetro del trapecio.
b

A B Utilizando (17), despejo la base -
menor, b.
_ (B +b)
Am 2 lh
2h
D B+b-—'"'—"_;“'
2A
b = - - B
Sustituyo los datos del problema.
b=-2:2% 10-28 _10-16-10-6n
3 3
Conocidas las dos bases, es facil ver sobre la figura que.
EC=B-b=10-6=4m
Al trazar la altura h, se forma el tridngulo rectéangulo BEC, al cual
aplico el teorema de Pitégoras.
BC* = BE® + EC®
BE = 3, por ser la altura.
EC = 4, segn hemos demostrado antes.

Sustituyendo estos valores en la expresién anterior, gueda.

BC* = 3% 4 4% =9 4 16 = 25

BC =\/Eg =5m

£1 perimetro de un triangulo es igual a la suma de sus lados.
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p = AB + BC + BC + DA

6b+5+ 10+ 3=24m

il

p

g) Poligono regular.

Tomemos, por ejemplo, un pentigono

de Tado 1 y apotema a.

Unamos el centro del poligono con
Tos vértices, con lo cual se forman 5 -
tridngulos isdsceles. En general, se —-

formaran n tridngulos, tantos como la-

dos tenga el poligono regular.
Tomemos el triangulo AOB y hallemos su &rea, aplicando (15).

1
A= "“"2"“.1.&

Si el poligono es regular, Tos n triégngulos son iguales. Por tanto,
el area del poligonc es igual a la suma de los n triéngulos asi formados.
MuTtiplicando la expresion anterior por n, obtenemos.

1
A = *""é“.ﬂ.].a

Ahora bien, la expresidn n.], representa el perimetro del poligono.

Sustituyendo arriba este valor nos gueda fTinalmente.

A= B8 (18)

Ejemplo 8: En un heptédgono, el lado mide 8 m y su drea 89,317 m*, Hallar el ra

dio de la circunferencia inscrita.

E1 radio de 1a inscrita es la apotema del poligono, luego aplico ——
(18) y despejo a.

_ _p.a
A=
p.a = 2A
2A

a = —=
P

Sustituyo los dates del prohlema.

. 2.89,317 _ 3.4
a= g7 T 2zl



h) Circulo.

Comencemos hallando ta longitud de

la circunferencia que limita el circulo

Una circunferencia puede conside—-
rarse como un poligono regular de infi-

nito nimero de lados.

Recordemos que el nmero "pi" (1)
se define como el cociente entre la lon

gitud de la circunferencia y su diametro.

L
=g

Despejando C, y como el diametro es el doble del radio; D = 2R

C=2RR

De acuerdo con lo que hemos dicho al principio, para hallar el area
del circulo no tenemos mas que utilizar la expresidn (18) que nos da el area -

de Tos poligonos regulares.

En este caso, el perimetro del poligono equivale a la longitud de Ta

circunferencia y 1a apotema es el radio del circulo. Por consiguiente,

211 R.R

A= 5

Simplificando, gueda fianlimente,

A =pR* (19)
Ejemplo 9: Hallar el &rea rayada de la figura.
R Fijandonos en el dibujo observare~
mos que el area rayada es igual al area
2\3m del cuadrado menos el &rea de los 4 cua
l drantes de circulo,
Arayada - Acuadrado - 4'Acuadrantes

Los 4 cuadrantes equivalen a 1 circulo completo de radio, 25[5 anF;

Acuadrado =1 = (2V§) =43=12m

A = R* =N(¥3)* = 3nnm’
circulo

A =12 -3 =3.4 -1M)m =2,575nm
rayada



i) Sector circular.

Un sector circular viene a ser co-

mo una racién de un pastel circular.

Para hallar el area del sector cir
cular AOB, planteamos la siguiente re—-—

gla de tres.

2

Si el angulo fuera de 3602 el 4rea seria de RR* m

para un angulo de ¢ ¢ " M oA R

Despejando A de esta proporcionalidad directa,

_ nR%a®
A = ggpr— (20)

Si el &ngulo viniera expresado en radianes, la expresién anterior to

ma Ja forma.

Para un angulo de 2nradianes el &rea es de nNR®

1 " Fr 1) d " 11 " 4] ¥ A
. nR%
A= DR
A= b R0 (21)
R

Si nos dieran el valor 1, del arco ﬁg, recordando la expresion (1) -

del tema 8 (pag 140), y sustituyendo en (21), queda.

1
A = —§~.R.1 (22)

tjemplo 10: En una tarta de 20 cm de radio medimos un arco de 10 cm sobre la -
circunferencia exterior. Uniendo los puntos extremos del arco con
el centro obtenemos un sector circular.
Hallar el area de dicho pedazo de tarta y el angulo central en ra-

dianes.
a) Utilizo (22) y sustituyo los datos del problema.
1 1 200

A= “ﬁ“.}.R = —?—.]0.20 = -———2"— = 100 cm

b} A partir de (21), despejo el &ngulod.

_ 1 g
A = 5 RELO
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Y sustituyendo Tos datos del problema.

zéégo = igg = 0,5 radianes = 28¢ 38' oM

d:

j) Corona circular,

Es el area comprendida entre dos

circulos concéntricos.

E1 area de Ta corona es igual al &
rea del circulo grande menos el &rea del

circulo pequefio.

Aplicando (19) escribimos.

Tomando N, como factor comin, queda finalmente.

A =TUR - r?) (23)

Ejemplo 11: Hallar el area comprendida entre las circunferencias circunscrita
e inscrita a un tridngulo equilatero de 363 metros de perimetro.

E1 Tado del triangulo vale.

Utilizando (9) y (10) y recordando
que ia apotema coincide con el radio de
la circunferencia inscrita, hallamos -

los radios R y r, correspondientes a ——

las dos circunferencias.
R = 1V3
= —3=

- 12\/35.\/3 - 123

V3 12V3.v3 123 -6
6 6 ST T

a =71y =

ina vez conocidos los radios, utilizando (23), hallo el &rea de la

corona circular,

A=T1.(R* = r®) =f.(144 - 36) = 1081 m°

182



EJERCICIOS DEL TEMA 10

NOTA: En los problemas de geometria es frecuente la aparicion de nimeros irra-

L10:

L10:
10
.10
. 10:

. 10:

10

.10

. 10:

.10:

L10:

0

106

cionales, (N ,Vﬁ.V§), por 1o que los resultados aparecerian plagados de
decimales. Para evitar ésto, en casi todos los ejercicios propuestos se
intenta que Tlos radicandos sean cuadrados perfectos,

Cuando aparezca alguna expresidn irracional, el alumno NO DEBE hallar —
su valor decimal, sino trabajar el radical o el nimero "pi", a fin de fa
cilitar los célculosy ofrecer una presentacién mas elegante de los re--
sultados,

Hallar el &rea de un cuadrado inscrito en una circunferencia de EVE'm
de radio.

La apotema de un cuadrado mide 5 m. {Cudl es su area?.
E1 &rea de un cuadrado vale 49 m*. Hallar su perimetro.
Hallar el area del circulo circunscrito a un cuadrado de 6V§'m de tado

La diagonail de un cuadrado mide 5V§-m. Calcular el &rea y el perimetro
del cuadrado.

En un rectangulo, la diagonal vale 40 m. Si la base mide 32 m, hallar -
la altura y el é&rea,

De todos los recténgulos de 36 m* de Area. {Qué relacidn debe existir -
entre la base y la altura para que el perimetro sea el menor posible?
NOTA: Puedes ir probando nimeros enteros para la base y 1a altura e ir
anotando los resultados.

A un recténgulo de 72 m* de &rea y 9 m de base, le dibujamos sus dos dia
gonales que se cortan en un punto., ¢A qué distancia se encuentra ese pun
to de la base y del otro lado?.

Hallar el &rea comprendida entre las circunferencias inscrita y circunsg
crita a un cuadrado de 8YZ m de Tado.

Hallar la diagonal de un recténgulo si la altura mide 12 m y el &rea —
192 m*.

Hallar el perimetro de un rombo si sus diagonales miden 72 m y 54 m res
pectivamente.

E1 lado de un triéngulo equilatero mide B\ﬁgln. Calcular su altura.

: En un tridngulo rectdngulo la hipotenusa mide 91 m y el cateto pequefio

35 m. Hallar su area.

Haliar el area del circulo inscrito en un rombo de diagonales 24 y 18 m

respectivamente,

NOTA: Utilizar la férmula (1) del tema 9 para hallar el radio de 1a ins
crita que coincide con Ta altura del tridngulo rectangulo formado por -
el lado del rombo y Tas dos semidiagonales.
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15.

6.

17.
18.

19.°

20.
21,

22.

23.

24.

25.°

26.

27.

28.

29.

30,

31.

32.

10:

10:

10:
1G:

10:

10

101

10:

10:

10:

101

10:

En un tridngulo isbdsceles la base mide 48 m y el perimetro 128 m. Ha=w~
1lar su area.

En un vrombo de 98 m* de area, la diagonal mayor es 4 veces la diagonal
menor. Hallar su perimetro.

Un tridngulo equildtero mide 9V3 m® de &rea. Hallar su perimetro.

Uniendo los puntos medios de Tos lados de un tridngulo equilatero se -~
forman otros 4 trianguios equildteros iguales més peguefios. demostrar -
que el area de estos triéngulos es la cuarta parte del Area del tridngu
To mayor.

: Un paralelogramo de lados iguales mide 17 m de base. Si la diagonal ma-

yor mide 30 m, hallar la diagonal menor.

: Hallar el lado de un rombo cuyas diagonales miden 96 y 40 metros .

Las diagonales de un trapecio rectangulo miden 25 my 17 m. Si 1a altu-
ra mide 15 m, hallar el &rea del trapecio.

En un trapecio isbsceles, la altura mide 15 m, el &rea 270 m* y cada u-
no de los lados no paralelos 17 m. Hallar su Area.

En una circunferencia de 3 m de radio y 2,703 m de apotema se inscribe
un poligono regular, tal que Ta suma de sus &ngulos interiores vale 900
Hallar el area de dicho poligono.

La _apotema de un hexagono regular inscrito en una circunferencia vale -
4V@ m. Hallar el perimetro y el &rea de dicho hexé&gono.

: En un circulo de 41 cm de radio se traza una cuerda de 18 cm de Tongi~-

tud. Hallar las dos &reas en que la cuerda divide al &rea del circulo,
si el arco que abarca la cuerda mide 00,4426 radianes.

Hallar el &rea de la corona circular formada por las circunferencias ——
circunscrita e inscrita a un cuadrado de 6 m de lado.

E1 area de la corona circular formada por Tlas circunferencias circuns—-

. " - 2 a Vi
crita e inscrita a un cuadrado vale 491t m . Hallar el perimetro y el &
rea de dicho cuadrado.

E1 &rea de una corona circular es de 401 m*. Si el radio de la circun-
ferencia menor es de 3 m. iCulnto vale el radio de 1a mayor?.

Un recténgulo de dimensiones 7 y 24 metros, estd inscrito en un circu-
to. Hallar el area de dicho circulo.

: ET radio de una circunferencia mide 6 m. Sobre este radio como didmetro

se ha trazado otra circunferencia. iCuil es el &rea comprendida entre -
estas dos circunferencias.

! Hallar el &rea de un circulo sabiende que el perimetro del hex&gono re-

gular inscrito en &1 mide 72 m.

La longitud del arco de un sector circular de 4 m de radio es de 0,6 m.
Hallar el area de ese sector y el valor de su angulo central.
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: En un rombo, la diagonal mayor mide 30 m y el lado 17 m,., Hallar su su-

perficie.

Hallar el perimetro de un octbgono regular inscrito en una circunferen—
cia de 10 m de radio y 9,239 m de apotema.

Hallar el &rea de un circulo, sabiendo que Ta longitud de su circunfe--
rencia es de 6\/f metros.

Hallar el &rea del rombo formado al unir los puntos medios de un rectén
gulo de dimensiones, 8 y 12 metros.

E1 area de un hexagono regular vale 12V3 m*. Hallar:
a}) el perimetro del hexégono.

b) Ta Tongitud de la circunferencia inscrita.

c) la longitud de la circunferencia circunscrita.

: Calcular la apotema de un decagono regular de 4 m de radio y 24,72 m de

perimetro.

: En una chapa cuadrada de 8Y21 cm de lado se realiza un agujero en su

centro. (Qué didmetro ha de tener el agujero para que el area del cua~—
drado quede reducida a la mitad?.

: Una naranja {esférica) de 5 cm de radio es cefiida por un cordbn a lo —

largo de su circunferencia. Si a ese cordbn le afadimos | metro y lo —-
volvemos a situar concéntrico con la naranja. {Qué distancia habra en—
tre la superficie de la naranja y el cordbn asi alargado?.

Imaginemos que disponemos de un cable flexible con el que podemos cefiir
la circunferencia de la Tierra,(Radio = 6.400.000 metros). Si a ese ca-
bie le afiadimos 1 metro mas y lo situamos concéntrico con la Tierra, =~
iQué distancia habrd entre la superficie de la Tierra y el corddn asi a
largado?,

¢Qué conclusiones sacas comparando este resultado con el del problema -
anterior?.

£n una diana formada por 4 coronas circulares concéntricas, iqlie rela—-—
cibn tiene que existir entre los 4 radios para que las 4 &reas sean i--
guales?,

Se colocan tres monedas iguales, tangentes entre si. Hallar el adrea del
hueco que dejan en el medio, en funcibn del radio de las monedas.

¢Cudl es el valor del lado de un cuadrado que tiene Ta misma superficie

de un circulo de radic R7.
NOTA: Dar el resultado en funcion de R,

185



CUADRO RESUMEN DE AREAS DE ALGUNAS FIGURAS PLANAS
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